

# ПРИБАЙКАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Ежедневная общественно-демократическая, социалистическая и литературная ГАЗЕТА,  
издаваемая Прибайкальским Товариществом Кооперативов.  
Гор. Верхнеудинск.

№ 63

Четверг, 7 ноября 1918 г.

Год изд. 1-й.

Цена отд. № 35 к.  
Внѣ города 40 коп.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА на 1 мѣсяц 8 р. 50 к. При коллективной подпискѣ (не менѣе 15 экз.) 6 р. 50 к. в мѣсяц. Без доставки 6 р. в мѣсяц.  
Городская подписка принимается с 1 и 15 числа каждого мѣс., иногородняя—только с 1 числа. За перем. адреса—1 р.

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНІЙ: впереди текста—90 к., позади текста 80 к. за строку пята. Срочныя объявленія принимаются до 12 ч., в субботу—с 11 ч. дня.

Адрес Редакціи и конторы: г. Верхнеудинск, Большая ул. „Прибайкальское“, неторговый отдѣл.

Контора открыта с 9 ч. ут. до 3 ч. веч. Прием по делам РЕДАКЦІИ с 12 до 2 ч., ежедневно, кромѣ дней воскресных и праздничных.

Рукописи писать четко и на одной сторонѣ листа; рукописи без обозначенія условій считаются бесплатными; разбѣром менѣе печатнаго листа не сохраняются.

Телефон Редакціи 33.

Телеф. кн. редактора 120

ТЕАТР-ИЛЛЮЗИОН

„Золотой  
Уголок“

Русскій боевик, с участіем

В. А. КАРАЛЛИ и ея отца А. Н. КАРАЛЛИ-ТОРЦОВА  
ОТ ПРЕСТУПЛЕНІЯ К ПРЕСТУПЛЕНІЮ

АНОНС:

В слѣд. программѣ:  
СЛАВА СИЛЬНЫМ  
ГИБЕЛЬ СЛАБЫМ  
в 6 ти частях.

ОТКРЫТА ЗАПИСЬ

слушателей на

ВЕЧЕРНИЕ

КУРСЫ

средней школы типа

НАРОДНАГО УНИВЕРСИТЕТА

и должны начать свою работу в ближайшіе дни.

В текущем году открывается 2 группы: младшая—соответственно 1-му классу пер. уч. завед. и старшая—5-му.

Во вторую группу принимаются лица, с развитіем, соответствующим приблизительно 4 м классам мужских гимназій или вышему начальному училищу.

Условія будут сообщаться при

записи

Запись производится ежедневно по будням до 3 ч. дня, в Неторговом отдѣлѣ Приб. Союза Кооп. а послѣ 3 ч. в книжном (складѣ) союза.

Комиссія.

БИБЛИОТЕКА-ЧИТАЛЬНЯ

Прибайкальскаго Товарищ. Кооперативов  
открыта в будни с 11—2 ч. дня и с 5—8 ч. вечера, а в праздничные и воскресные дни с 11—2 часов дня.

В книжном складѣ Прибайкальскаго Т-ва Кооперативов на Большой улицѣ,

получены и продаются отрывные

КАЛЕНДАРИ

„Общественно-педагогическіе“ на 1913 | 1919 г. г. Цена 5р. 50 к.

БУФЕТ

при клубѣ профессиональных Союзов Торгово-Промышленных Служащих.  
(Старое Общественное Собраніе).

ОТПУСКАЕТ

завтраки.

Ежедневно Човинки

обѣды и  
ужины.

Свѣжая провизія.

Абсолютная чистота.

Помѣсячно: обѣд из 2-х блюд и ужина 120 рублей. Один обѣд 85 руб.

Кухня под наблюденіем Совѣта клуба старшин.

Совѣт Старшин.

Тетради Для Рисованія

В книжном магазинѣ Прибайкальскаго Товарищества Кооперативов продаются тетради и блок ноты для рисованія.

Отзыв учителей рисованія об этих тетрадях—самый благоприятный. При современном отсутствіи рисовальной бумаги—бумага изготовленных тетрадей и блок-нотов—является наибольшим подспорьем.

Контора и Магазин

В.-Удинскаго Сеудо-сберегательнаго Т-ва.

Базарная площадь, дом Соловейчик.

производит кредитныя операціи. Прием вкладов и выдача ссуд.

Имѣет в продажѣ

вѣялки, сортировки по образцу американских,

плуги одноконные, улья системы „Дадана“,

шинковки, а также желѣзно-скобенные товары

и хозяйственныя принадлежности.

Вопросы международных отношеній.

Чѣм дальше тянется настоящая война, чѣм интенсивнѣе происходит уничтоженіе чел. вѣческих жизней, разрушеніе экономических богатств и культурных цѣнностей, тѣм для человечества становится все яснѣе и ощутительнѣе, что прежній и к войнѣ приведшій порядок вещей продолжаться не может. Что необходимы коренныя измѣненія, которыя уничтожат господствовавшія до сих пор отношенія и создадут на их мѣстѣ новыя, несущія в себѣ возможность мирнаго существованія и свободнаго развитія как для отдѣльной личности, так и для цѣлых народов.

Теперь уже можно с полной опредѣленностью сказать, что завтрашній день человѣческой исторіи не будет походить на вчераш-

ній. Л. до міра измѣрится. Наряду с матеріальными перемѣнами, с измѣненіями геогр. физической кр-ты и государств. границ, наряду с перестройкой социально-экономических и политических отношеній в средѣ культурных народов, происходит и другой крайне важный процесс—это процесс революціонизироваія человеческого сознанія. Старый мір трещит по всѣм швам, в муках и пламени рождаются новыя отношенія, а на их почвѣ стремительно и неуловимо растет и новое сознаніе.

Но, являясь само продуктом матеріальной революціи, новое сознаніе в своем развитіи становится одним из крупнѣйших факторов ея дальнѣйшаго расширенія и углубленія. Оно не ограничивается уже вопросами внутренней жизни в средѣ отдѣльных стран и націй,

оно переходит, национальные границы, старается охватить судьбы мира в целом и в первую очередь выяснить проблему будущих международных отношений.

В последнее время в особенности наиболее чуткая и передовая общественная мысль в Англии, Америке и Франции усиленно работает над выяснением тех отношений, которые должны установиться в международной политике после окончания войны и заменить существовавшие до сих пор нормы и отношения, явившиеся одной из главных причин нынешнего мирового пожара. Что наиболее показательно—этими вопросами занята не только социалистическая мысль, революционная по существу своему, но и буржуазные политики, ученые и государственные деятели.

В перспективе приближающегося мира эти вопросы приобретают особенный интерес и значительность и должны стать предметом самого серьезного и внимательного рассмотрения.

Как сложатся международные отношения в период после войны?—спрашивает известный английский экономист I. А. Гобсон в своей последней работе „На пути к международному правлению“.

„После того, как нынешняя война окончится,—пишет он в предисловии к своей книге,—падут ли снова народы в объятия вооруженного мира, соперничающих союзов, системы равновесия сил и связанной с ней лихорадочной конкурирующей вооружений для подготовки новой войны, которая таким образом, станет „неизбежной“, или они пойдут вперед, по пути реализации идеи „общественного права“, т. е. идеи замены силы, соперничающих амбиций, группировок и союзов с неустойчивым равновесием действительным мировым братством, основанным на признании равных прав, установленным и проведенным в жизнь общей волей?“

В последнем заключенном пункте своих исторических отрывков „четырнадцати пунктов мира“ президент Вильсон указывает, что „всеобщая лига наций должна быть организована на основании специальных договоров с целью оказания взаимной гарантии политической независимости и территориальной неприкосновенности равно великим и малым государствам“.

Тот факт, что вождь и наиболее яркий представитель самой крупной и развитой буржуазно-капиталистической страны выступает с проектом лиги народов, показывает, что он действительно является своевременным, что „дни сочтены и созрали“ для новых идей и новых отношений. К тому же не следует забывать, что со времени вступления Америки в войну, Вильсон в своих декларациях и публичных речах выражает мнение не одной только Америки, но и всей антигерманской коалиции.

Но что такое лига наций, каков будет ее состав, строение, каки задачи она себе ставит и какия силы будут находиться в ее распоряжении для проведения в жизнь ее целей?

К сожалению, ни американский президент, ни другие официальные представители воюющих стран до сих пор не сделали еще в данном направлении определенных конкретных указаний.

Лига наций, это—союз свободных, равных народов, стремящийся обеспечить возможность длительного мира путем ограничения вооружений, уменьшения силы милитаризма и разрешения мирным путем конфликтов и противоречий, возникающих как между отдельными государствами так и группами

держав. Одним из главных условий для этого является уничтожение отдельных договоров и соглашений, существующих между государствами, уничтожение отдельных группировок и союзов держав и замена их единым мировым союзом культурных наций.

Прежнее, существовавшее до войны состояние „вооруженного мира“, поддерживавшееся ревниво-подозрительными, злобно-недоверчивыми державами, лихорадочно стремящимися вооружиться до зубов, чтобы при первой возможности броситься на своего соседа,—это состояние должно исчезнуть. Возвращение к нему означало бы подготовку новой войны, более ужасной, разорительной и кровавой, чем нынешняя. Прежнее неустойчивое „европейское равновесие“ должно быть заменено единым устойчивым союзом наций, являющимся лучшей гарантией и залогом мира.

Но для того, чтобы такой союз действительно был единым, необходимо чтобы он включал в свой состав по возможности все культурные государства как большие, так и малые. Ограниченная лига наций, то есть лига состоящая только из нескольких государств, по существу своему будет мало отличаться от других наступательных союзов, которыми полны страницы истории.

С этой точки зрения представляется крайне опасным для дела будущего мира аллармистские крики некоторых влиятельных органов печати и политических деятелей в союзных странах о недопущении Германии в будущую лигу наций. Германия,—говорят они,—показавшей в настоящей войне все свое лицемерие, недобросовестность, нарушившей договоры растоптавшей международное право, ни в каком случае не должно быть места в семье народов.

Как-бы важно и справедливо не было указание на то, что нельзя полагаться на искренность Германии и верность ее обязательствам, не следует забывать, что оставление ее вне лиги народов дает ей широкую возможность для безконечных заговоров и интриг против лиги наций и для создания контр лиги. Даже разбитая Германия не стоящая вне союза наций, окруженная тесным кольцом держав, которая с подозрительностью будут следить за ее возрождением, никогда не даст мира миру. Такое положение создаст в центре Европы постоянную опасность и слезает эту часть земного шара вооруженным лагерем и вечным источником интриг.

Вступление Германии в лигу наций важнейшее условие для нормального развития лиги и ее успеха.

Сейчас попытаемся выяснить два основания будущей лиги народов—арбитраж и соглашение в международных спорах и ограничение вооружений.

(Д. О.) Д. Асарин.

#### Материалы по этнографии Гольдов. Материальная культура. \*)

(Продолжение).

Если под оружием подразумевать все те неодушевленные предметы, которыми человек пользуется для нанесения вреда другим живым существам или для защиты себя от нападения и отражения ударов, словом все то, что было изобретено согласно требованиям охоты, рыбной ловли и самообороны из материала, вначале, находившегося под рукою в окружающей природе: из дерева, камня и кости—то в таковом надо отнести длинную палку „гау“ которой обмяно гонят лодку против течения и которой прилучении—„тагеури“ рыбы, т. е. участие лова, которые гонят лодку, т. е. „долевду бое“ или кормовой—„кудуй бое“.

\*) На это см. „Приб. Жизнь“ №№ 55 и 60

в случае если рыба осталась не замеченной или прошла мимо остроги „добудуй бое“—флютаго рыбу—старается ударить ее острием палки, представляющей в таком случае прототип остроги, а когда, видимо, широко распространенное оружие.

С помощью опыта, этого безмолвного умозаключения—научились ценить извѣстные качества и свойства, острые вообще, острые концы рыбой и др. кости, тяжесть, зубы животной челюсти, рѣзущий край излома кости и камня. Научились, наконец, пользоваться этими качествами и свойствами,—дошли до изготовления ножей и мечей (но не топоров); научились заострять сначала огнем, затем острым рѣзущим оружием,—дерево—песты и пользоваться ими, как колющим оружием, заострять кости и камни и эти острые предметы соединять с тем же пестом, отдавая, т. е. от себя поражающую часть оружия—подвергались меньшему риску быть изувеченным. Так дошли до изготовления копий и до признания их целесообразности.

Употребление гибких тонких палочек замѣчательно напоминающих дробинки Палауских островов, которые сбиваются несколькими, и затем будучи освобожденными хотят вследствие собственной упругости указывают на открытие большой важности—это упругость, а ознакомление с нею привело к изобретению послужившему переходной ступенью к луку, „буи“, еще очень недавно широко распространенному по всей области (так Вл. Удинка в купыты говорит, что еще молодым парнем он с луком охотился на уток и убивал довольно много; теперь В. Удинка 62 года.) Теперь лук встрѣчается как игрушка дѣтей, преимущественно мальчиков, стрѣляющих мелких птицек. До нашего времени лук—„буи“ дошел лишь в двух мелких вариантах это „сэрми“ и другой самострѣл—уже как бы автоматическое оружие. Ко времени изобретения лука,—копье „геда“ было значительно уменьшено и перешло в копье „сухба“ для рыбы или дробик, а уж этот последний уменьшенный, в свою очередь, и оупреженный для увеличения метательной силы превратился в стрѣлу „луки“. Человек не знающий ни лука, ни стрѣлы и ограничивающийся, как некоторый австралиец, лишь палицей и бумерангом, т. е. пользующийся тяжестью предмета или стремительностью его, стоит еще на очень низкой ступени культуры. На основании изложенного ранее—види, что гольды пережили не только этот период,—сейчас обычной у них является русская трехлинейная винтовка или винтовка маузера, хоть такое примитивное оружие, как „сэрми“, покр. иврѣ зимой и при охотѣ на малых звѣрьков еще в полном господствѣ. Но что период не званія лука и стрѣлы был в жизни гольдов так, с одной стороны, это само собою разумеется, а с другой об этом говорит и сказка, слышанная мною в купыты от Вл. Удинка.

(Продолж. слѣд.)

А. Н. Л.

#### К деятельности существующего в г. Верхнеудинскѣ Сеудо-Сберегательнаго Т-ва.

(очерки по кредитной кооперации).

В июль 1917 года было созвано собрание лиц желавших открыть здѣсь в Верхнеудинскѣ Сеудо Сберегательное Т-во. Цѣли, которыя преслѣдовало т-во при проведении в жизнь своих идей выражались в слѣдующем: 1) предоставление своим членам права пользоваться кредитом так называемая сеуда до 300 руб. 2) Способствовать путем этих выдач развитию сельскаго и домашняго хозяйства, а также поддержкѣ ремесленнаго и кустарнаго производства. 3) Содействовать сбыту на посреднических началах всех предметов производимых и вырабатываемых в мастерских своих членов. 4) Открыть кромѣ сеудной операции прием денежных вкладов от своих членов и посторонних, на срок и безсрочных с оплатой %, и тѣм способствовать населению и накапливанію их сбережений привлекая капитал на кооперативное строительство и обще государственныя нужды.

Из приведеннаго перечня намѣченной программы деятельности В. Удинскаго Сеудо Сбер. Т-ва видно, что Кооперация, как учрежденіе мелкаго кредита ввидѣ кредитных и Сеудо Сберегат. Т в при поддержкѣ Государственнаго Банка ставят своей задачей: поднятіем благосостоянія страны стремлясь поддержать крестьян и ремесленников и лиц, зани-

мающихся домашним и сельским хозяйством и привлеченіем излишка народных средств ввидѣ вкладов в учрежденія мелкаго кредита, дает финансовую оощ государству, способствуя денежному обороту к улучшенію народнаго быта.

В интересах государственнаго и кооперативнаго строительства вся Россия покрыта сѣтью кредитных и сеуд сберегательных т в, всегда и вездѣ поощряемых к открытію Государственным Банком для предоставления населенію льгот денежных. К началу 1917 года в Забайкальской области во всех ея уѣздах насчитывалось до 60 ти существующих товарищ., которыя были разсѣяны по всей области и часто на большом друг от друга разстояніи, дѣятельность их не имѣла между собой никакой связи, а Государственный Банк не имѣл достаточнаго количества лиц для руководства их работой и планомерной дѣятельностью. Ввиду этого между членами отдельных т в и среди кооперативных дѣятелей возникла мысль о объединеніи всех кредитных т в в один Кооперативный Кредитный Союз.

С этой целью послѣ подготовительной работы в февраль 1917 года, т. е. еще до открытія дѣйствій В. Удинск. Сеудо сбер. т-ва, был созван в г. Читѣ сѣзд уполномоченных от кредитных и сеудо сберегательных т в, который считался Учредительским, гдѣ были приняты положенія и устав союза произведены выборы правленія намѣчен план работ в дальнѣйшем и все т в объединились в один Забайкальскій Кредитный Кооперативный Союз, или Союз кредитных и Сеудо-Сберегательн. Т в.

(Продолженіе слѣдует.)

#### Маленькій фельетон.

„ШАХ И МАТ“ А. Керенскому.

(Диалог миниатюр).

„А Керенскій получил предложение от американскаго импресаріо проречь ряд лекцій, числом 40 за 60,000 долларов. Вряд ли это только ему удастся Керенскому Англіей не выдаться пропуском в Америку, так как он разоблачен в его прошлом. Газета „Дейли Хроникль“ ставит Керенскаго на одну доску с Лениным и Троцким и прочими германскими агентами в Россіи“.

(Из газет.)

Открывается занавѣс. Сцена представляет бюро партіи социал-революціонеров. За столом сидит пожилой эс-эр, на вид спокойный, флегматик. В бюро вбѣгает его пріятель, по убѣждениям кадет, по температурѣ почти холерик. Холерик, (размахивая газет. громко).

Ура-а! Банзай! Флегматия, (спокойно).

Друг мой, потише.

Не горячись, скажи суть в чем? Холерик, (с пафосом).

Какой позор! „Хваленый“ Саша В постыдной роли обличен.

Вот подлый лжец! Позор эс—эр. Притворщик. Ярый пасифист.

Без контрибуцій и аннексі! Растлил всю армію. Вот хлѣст! Флегматия, (спокойно).

Какой такой, чей это Саша? Скажи же толком, не кричи.

Холерик, (громко).

Да Саша Керенскій. Вот тоже. Возьми газету и прочти.

Разоблачили, брат. Все правда И без прикрас. Ты все поймешь, Как притворялся лицемѣрным..

(Домая руки). Ах, все-ж, каквя низость, ложь! Флегматия, (берет кадетск. газ и чит.).

„В странѣ умѣренной свободы, в странѣ машин и долларов, эс—эр Керенскій подрядился читать ряд лекцій у к. п. цов. За сорок лекцій по контракту получит шесть десятков тысяч“.

**Холерия, (с злорадством).**  
Не правда-ль, ловко примостил ся?

Как на затылкѣ вредный прыщ.

**Флегматик, (читая дальше).**  
„Ангажмент едва-ль удастся, ему поставлен шах и мат“.

Раскрыты Англией всѣ тайны—каков Керенскій дипломат. Он наступленіем в июль разбил Россію силы в пух, „под пломбой“ принял от Вильгельма таких как Ленин“...

**Холерия.**

Ну и „дух“!

Таких же славных патриотов, каким Когнилов только слыл, по просьбѣ пруссов, хитрый Саша, от дѣл военных устранил“.

(Холерик и Флегматик смотрят друг на друга, длинная пауза).

**Холерия, (с злорадством).**  
Ну, что теперь дружок мой скажешь?

**Флегматик, (спокойно).**  
Как отличить от правды „слух“!

**Холерия, (злобно).**  
Что отличать, когда все ясно. Да я-б мерзавца Сашку... Ух! Занавѣс медленно опускается. Старый эс—эр по прежнему улыбается, ка—дэ плачет от злости на „Сашку“.

*К. Л. Юкин.*

японских войск, привлечших много зрителей, начальником 3-ей японской дивизии Обой был дан завтрак, представителям русской военной и гражданской власти, городеких и земских самоуправлений. Оба выразил привѣтствіе русским и заявил, что хотя вследствие незнания языка, и обычаев, между русским населением и японцами происходят конфликты, но с течением времени между ними установится тѣсная связь. Отвѣчая уполномоченный военного министра Шелавин привѣтствовал мудрое благодарное рѣшеніе японскаго правительства безкорыстно помочь Россіи, выразил увѣреніе въ несомнѣнную трудность задачи; третья дивизія, привыкая побѣждать выполнит задание своего правительства. Оба превозгласил тост за будущ. Великой Россіи.

Отд. Московскаго Народнаго Банка, закончившаго свой доклад указаніем на то, что современное катастрофическое положеніе финансов Сибири, в сильнѣйшей степени зависящее от международнаго положенія не может в ближайшее время быть улучшено, что нужно начать дѣлать что-то свое, пока заем из вѣн не будет осуществлен.

Кошиков указывает на то, что „принимая во вниманіе выше сказанное—необходимо всѣми силами стараться сосредоточить и собрать деньги в руках кооперативов, для чего необходимо стараться эти деньги выкачать из крестьянства. Для этого можно воспользоваться новым распоряженіем власти о штемпелеваніи советских денег казначейством“. Указывает способы для этого.

Спицын просит забывать огромной роли пушного сырья и пушного рынка, как регулятора денежных взаимоотношеній; необходимо разработать широкій план скупки пушнина и концентрации ея в руках кооперативов. Баргузинскій район для Приб. имѣет в этом особенно значеніе, и на охотников и жителей края этого, необходимо обратить особенное значеніе, т. к. в Баргузинѣ имѣется уже большая толпа спекулянтов, которые выжидают возвращенія охотников с солиднаго промысла.

Представитель Кред. Союза—докладывает о предпринятых шагах по скупкѣ пушнина и говорит, что это возможно было бы сдѣлать лишь при условіи ширкаго снабженія населенія порохом, свином и продуктами пици. Зовет скорее прийти от слова к дѣлу, чтобы не потерять сезон.

Кошиков—указывает, что на данном засѣданіи мы должны разобраться в нашем финансовом положеніи, т. к. тѣ источники, которыми питали нас (кооперацию) раньше—это финансы торг. пром. класса—находявшіяся в банках и; которыми мы пользовались—теперь для нас совершенно закрыты но все же мы будем диктовать условия, а не нам. Для этого уже кое что предпринято и, возможно, в скором времени будет создан ряд заводов по выдѣлкѣ пушнина. Что же касается пороха и дрови, то и в этом отношеніи кооперацией предприняты шаги—поднят вопрос и уже проводится в жизнь это созданіе порохового кооп. завода и завода по изготовленію дрови. И к будущему сезону кооперация из своих заводов даст населенію достаточное количество пороха и дрови.

Представ. Нар. Банка указывает на желательность, во первых—погашенія задолженности кооперативов, для чего не надо стѣсняться взносами в размѣрѣ и нѣскольких тысяч хотябы долг выражался в сотнях, во вторых—необходимо созданіе финансовых планов, по которым и дѣйствовать, то и другое значительно облегчит общую работу кооперации в край, хотябы уже тѣм, что возьмет на учет запас денежных знаков, в которых чувствуется гнетущій недостаток.

**ТЕЛЕГРАММЫ**

Сибирскаго Телеграфнаго Агентства.

**Официальное перемиріе с Турціей.**  
РИМ, 1 нояб. Объявлено официально, что перемиріе между союзниками Турціи подписано и вступило в силу вчера 12-го; условія еще не опубликованы; известно что в них входят свободный проход союзнаго флота в Черное море, оккупация Дарданельских фортов и Босфора; для гарантіи свободнаго прохода—немедленное возвращеніе на родину всѣх военнопленннх союзных держав.

РИМ, 3 ноября. „Ста“ Сербо—хорваты объявили себя независимыми; извѣстія из Германіи, что послѣ капитуляціи Болгаріи и Турціи, распадѣнія Австріи,—в парламентских кругах господствует впечатлѣніе, что война стремительно близится к концу; всѣ газеты без помѣхи цензуры говорят о необходимости отреченія Кайзера, в особенности удовито „Теглихе Рундшау“, нападает на Гинденбурга и Людендорфа и требует отказа от всѣх старых федеративных принципов объявленія германской республики, включающей в себя австрійских нѣмцев; заявляет, что президенту Либкнехту удастся заключить мир в 24 часа; нѣмецкія газеты с радостью отмѣчают обращеніе бошевских. „Правды“ к русским крестьянам, п. изымающей поддерживать вооруженной силой Германію против союзников.

РИМ, 3 нояб. „Ста“. Англо-французы заняли Баку, эвакуированное Турками.

начали взрывать; возстановленіе движенія ожидается через два дня.

К назначенію генерала хорвата. ХАРБИН, 2 ноября. (Ста.) Назначеніе генерала Хорвата верховным уполномоченным на Дальнем Востоке вызвало общее удовлетвореніе, за исключеніем крайних лѣвых. Мѣстной печатью отмѣчается, что Омскій Сов. Мин. может проявить дальне интенсивную работу по устройенію в Сибири как базы возрожденія Россіи, оставаясь спокойным за Дальній Восток, гдѣ административный опыт и 15-лѣтнія дипломатическія отношенія генерала Хорвата обезпечивают возстановленіе спокойной производительной дѣятельности и единство военных сил снабженія Сибири и арміи всѣм необходимым в тѣсном единеніи с союзниками.

Наступленіе и успѣх итальян. войск. РИМ, 30 ноября. (Ста.) 26 октября началось большое итальянское наступленіе на фронтѣ Тава группы и грандиозный сорыв итальянских войск, дѣйствовавших совместно с англійскими,—увѣнчался большими успѣхами. 27 окт. была перевернута Тава, взяты обратно многія занятія мѣстности; непріятель выказывает упорное сопротивление.

Отѣзд министров на Парижск. конфер. Президент совѣта министров Орланди и министр иностранных дѣл Сонинно отпразднели в Париж на конференцію союзников, гдѣ будут обсуждаться вопросы войны и условія мира.

Разложеніе Австро Венгерск. монархіи. Разложеніе Австро-Венгерской монархіи растет; чехо-словацкіе, кроаутскіе и итальянскіе депутаты в Австрійском Венгерском парламентах не признают авторитета австрійскаго правительства.

К сложенію с себя полномочій Вр. Прав. Урала. ОМСК, 2 ноября. (Ста.) Временное правительство Урала постановило сложить свои полномочія с тѣм, чтобы Урал пользовался автономіей; предполагается, что на Урал будет назначен особополномоченный правительством.

**Сѣзд предст. издат. отдѣлов.**  
НОВОНКОЛАЕВС К, 1 ноября. „Ста“. Вчера открыт при „закупобитѣ“ сѣзд представителей издательских отдѣлов, потребительских кооперативных союзов.

Утвержденіе Устава „Урало-Сибирская Компания“. ОМСК, 2 ноября. „Ста“ Министерством торговли утвержден устав торг. пр. м. пневого товарищества „Урало-Сибирская Компания“ основанной капитал котораго равен пяти милліонам. Товарищество намѣчает устройство фабрик, заводов и „Устав“ акционернаго обществ. основной капитал милліона (?) для эксплуатаціи золотых приисков.

К выборам Гор. Думы и состава Управы в Омскѣ. ОМСК, 2 нояб. „Ста“. Окончательно сформирован президіум Гор. Думы и состав управы. Предсѣдатель Думы—Повиков, товарищ—врач Ишерскій—Ленк, товарищ—Поручников, члены управы: Глебов, Плетнев Барановскій, Болевич и Кудрявцев Большинство избранных кандидатов союза возрожденія домо-владельцев.

Сокращеніе производства масла. ОМСК, 2 нояб. „Ста“. По сообщеніям маслянаго комитета Мин. Пром. производство масла в территоріи Сибири сокращает ся в настоящее время до 40 процентов; причина: монополія и твердая цѣны.

Дѣйствія Вр. Правительства. ОМСК, 3 го ноября 1918 года, увольняется управлѣншіи министерством торговли и промышленности профессор Томскаго технологическаго института Павел Павлович Губатов, согласно прошенію с 1 ноября от должности управлѣншаго министерством торговли и промышленности, с оставленіем в должности профессора Томскаго технологическаго института.

На временное исполненіе министерством торговли и промышленности назначается помощник управлѣншаго министерством Николай Николаевич Щукин. Подлинный подписали: Предсѣдатель Совѣта Министров, министр иностранных дѣл Петр Вологодскій.

Управляющій дѣлами Совѣта Министров П. Ганс.

Аресты и задержанія. ОМСК, 4 окт. „Ста“ Перехваченным радио из Москвы предписывается всѣх поданных бывших союзных держав в возрастѣ от 18 до 40 лѣт, исключая женщин и дѣтей и рабочих нашей платформы и так же исключая китайцев, перенести и прекратить выдачу денег, арестовать всѣх официальных представителей и принять рѣшительные мѣры к англичанам. Полковника индійской службы Бенль немедленно задержать Арес всѣх иностранных миссій.

Радио из Ташкента в Москву сообщает об арестѣ иностранн. миссии американскаго дипломата Традудль. Германская миссія во главѣ с Цимерманом на свободѣ.

Московскій Нар. Д. уже к августу мѣсяцу предпринял кое-какіе шаги по регулированію денежнаго взаимоотношенія тогда был создан сѣзд управляющих от Нар. Банков. Сѣздом было намѣчено нѣсколько планов выходов из них, между прочим, открытіе новых отдѣленій и указаніе кооперативам на желательность, пока, кредитоваться у частных банков. Что же касается пушного рынка, то представитель указывает на то, что в пушном дѣлѣ Иркутскаго и Якутскаго рынков,—кооперация дѣйствует высшей степени объединенно. Но в общем необходимо, имѣть ввиду одно—это безусловно—сдѣлать, хотябы немного, но так, чтобы промышленники увидѣли, что работа их с кооперацией—гораздо выгоднѣе, чѣм работа с торговцами. Затѣм, и это особо важно,—надо стремиться к тому, чтобы на рынок дать не сырье, а обработанную пушнину, тогда мы этим самым усилія свои силы сможем и работать. Надо помнить, что правит. послѣдняго времени смотрит на коопе. рашу как на частный капитал и даже больше, а в таком случаѣ мы уже не можем рассчитывать на его помощь в прежних размѣрах. Нужна плановѣрность в общей работѣ, а в частности в финансовых взаимоотношеніях.

**И переговорах о мирѣ.**  
Радио из Базеля о настроеніи в Германіи. Капитуляція Турціи обнаруживает пр. вал грандиозных планов Германіи на востокѣ. Франкфуртская газета рассматривая послѣдствія распада Австріи ишет: вопрос безопасности наших флагов обостряется. Тѣ, кто г в іят о рациональной защитѣ не должны забывать, что рѣчь идет не только о западном фронтѣ, но что необходимо охранять наши границы от Швеции до Польши; разгром Австріи напоминает, что наше положеніе невѣроятно серьезно. „Швабхер Тагеблат“ еще ниссиместичнѣе признает, что Германіи ничего не остается, как в свою очередь сдаться; мы находимся перед картиной разрушенія—перед нами наши враги, позади изнемогающіе союзники, которые скоро могут стать вратами, если им не удастся на короткое время кончить войну у себя и у нас. Перед этими непреодолимыми трудностями безумно продолжать войну до конца, жертвуя послѣдним рублем и послѣдними каплями крови.

Столкновеніе поѣздов на рѣкѣ Бѣлой. ИРКУТСК, 2 ноября. Вчера в 90 верстах западнѣе Иркутска на мосту через рѣку Бѣлую столкнулись поѣзда товарный и снарядный, есть жертвы. Вслѣдствіе возникшаго пожара снаряды

К отѣзду Сапожникова и Гуднова в Омск. ИРКУТСК, 1 ноября. „Ста“. 30 поѣздом в 6-ть часов вечера выѣхал в Омск министр прорѣшенія Сапожников и уполномоченный пр. довольствія Гудков.

Пріѣзд англійскаго посла. Сегодня в одиннадцать часов утра с запада прибыл англійскій посол Еллот. Городекая дума постановила вручить знамя Иркутскому полку.

Волненія рабочих в связи с дороговизн. ТЮМЕНЬ, 1 ноября. „Ста“. Рабочіе всѣх частных городеких предприятий предъявили требованіе увеличить заработную плату на четыре рубля в день, мѣстами объявив забастовку, тр. бованія частично удовлетворены, другія же рассматриваются в примирительной камерѣ. Городекая продовольственная управа безсильна бороться с продовольственным кризисом и предлагает населенію самому заготовлять продовольствие. За октябрь продукты вздорожал почти вдвое.

Празднованіе ронд. японск. императора. ЧИТА, 2 ноября. (Ста). Сегодня праздновался день рожденія японскаго императора. Послѣ парада

Кооперативная хроника. Засѣданіе по вопросу о промышленном объединеніи. Послѣ доклада управляющаго Ирк.

**По Сибири**  
**Фонд имени А. Е. Новоселова.**  
В Омских газетах появилось слѣдующее ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО.  
„Обращаюсь ко всѣм, кому дорога память о безвременно и трагически погибшем талантливом быто-писателѣ—сибирякѣ А. Е. Новоселовѣ, ко всѣм, кто аналогично честнаго человека—гражданина, любившаго народ и родину.  
Семья А. Е., потерявъ мужа и отца, осталась без средств, необходимых для воспитанія и бразованія дѣтей.“

Дать образование детям и воспитать в них будущих граждан, полезных родителю—это будет душевой памятью незабвенным А. Е. и долг общества и общественных организаций, на пользу которых трудился А. Е., оказать посильную помощь в этом деле.

Не предвзята ли проблема о том, в какой форме должна выразиться эта помощь, и просит-бы всех, кто пожелает, высказаться и осветить этот вопрос с практической стороны; с своей же стороны, предлагаю образование при одной из культурно-общественных организаций города Омска особый фонд на воспитание детей А. Е. Новоселова.

Прошу все газеты перепечатать.

Г. В.—в.

Перепечатывая настоящее письмо ред. газеты „Прибайкальская Жизнь“—имеет в виду возможный отклик не только партий с.—р., членом которой состоял покойный А. Е. и соратники его по партии, но и широких кругов населения, которые откликнутся на призыв о помощи детям А. Е. Новоселова.

Принимая же во внимание, что предложенный гр. В.—вым, к созданию фонда является наиболее желательной формой почтения памяти убитого, и то, что Омские, Томские и других городов газеты открыли подписки на этот фонд—редакция газеты „Прибайкальская Жизнь“ настоящим доводит до сведения граждан, что ею принимаются жертвования в фонд имени А. Е. Новоселова. Деньги будут храниться в кассе Прибайкальского Т. на а потом будут переведены тому учреждению в город Омск при котором этот фонд будет образован.

**К катастрофе на р. Блю**

Председатель междувдомственной комиссии А. А. Устругов со станции Мальта телеграфирует командиру корпуса генералу Эйлеру, что в сорванных вагонах около моста через Блю, до сих пор происходят взрывы снарядов. При личном осмотре места катастрофы г. Устругов убедился в наличии в разорвавшихся снарядов: При производстве работ одним из взрывов убито двое рабочих. При таких условиях и при отсутствии специалистов—чрезвычайно трудно вести работу по очистке пути. А. А. Устругов просит срочно командировать на место происшествия специалистов артиллеристов и команду для сбора и охраны не разорвавшихся снарядов.

**Пособия повременным изданиям**

В „д.ловом кабинете“ Хорвата открыт интересный счет под заголовком „Пособия повременным изданиям“. Дело касается сусидии газетам.

**Книжный рынок Дальнего Востока**

Г. г. торговцы предприняли новый вид спекуляции, а бы сказал, преступного характера. Спекуляция на книгах: английской учебник—Нурок прежде стоил 1 р. 25 к., а теперь 35 р. Физика прежде стоила 5 р. 25 к., а теперь 80 р. и даже 100 р. Единственно ведущие сейчас борьбу с этими г. г. являются союзы учащихся, кооперативы, книжная комиссия и пр.

Но, естественно, что этим юношеским организациям довольно трудно бороться с книжными мажорами. Мы полагаем, что власть должна немедленно конфисковать все учебники, находящиеся у букинистов с передачей конфискованных книг в кооперативы учащихся и комиссию по народному образованию при земской управе.

**Союзники**

Приморской Областной Земской Управой получена телеграмма из Славянки от Административной земской управы на имя председателя областной земской управы.

В селах волости появились японцы. Вызывающее поведение волнует население. Занятия школы, частная пошлеция. Необходимо успокоить население, сообщив ему цель и продолжительность пребывания японцев. Очевидно нарушение заветов о невмешательстве во внутреннюю жизнь населения, протестуйте!

**Царская опричина и современная власть**

Назначен бывшаго пом. исправника Т. У. П. Вишневеца, пом. нач. У. милиции.

На днях бывший пом. исправника томск. уезд. полиции Вишневецкий получил назначение на должность пом. нач. уездной милиции.

Томская уездная земская управа, считая переход милиции в ведение министерства ви. д.в. временным, признает назначение пом. нач. томск. уезд. милиции бывш. пом. исправника того же уезда, Вишневеца, явлением недопустимым и дискредитирующим власть в глазах населения и обратилась с просьбой к губ. ком. отменить указанное назначение.

**Юношеский журнал**

На днях в Томск выходит в свет

журнал—газета „Путь Юности“, издание союза учащихся учебных заведений западной Сибири.

Журнал выходил еще в прошлом году и был прекращен лишь с наступлением з.та, в виду отъезда учащихся.

Журнал пользуется большой материальной поддержкой Томского кооператива.

**Производительность труда на Омской железной дороге**

Оказывается, что на 1 января 1916 года в Омских мастерских состояло рабочих 1536 человек и было отремонтировано в этом году 121 паровозов.

В 1917 году рабочих в мастерских было—1812 человек и отремонтировано 96 паровозов.

Наконец, в 1918 году при наличии 2472 рабочих отремонтировано за полгода всего 25 паровозов.

**Публичный акт госуд. унив.**

28 го октября, в 12 час дня, в гор. театр состоялось торжественное публичное заседание совета Иркутского университета. С докладом о состоянии университета выступал секретарь совета Г. Г. Генкель, сообщивший краткие сведения о профессорском университете. Далее г. Генкель привел цифр. данные о студенчестве иркутск. университета. После г. Генкеля с докладом о материальном положении университета выступал Б. Д. Корвин. Затем мн. просвещения проф. В. В. Сапожников произносит аятовую речь о теоритическ. знаниях и его успехах. Речь длилась около часа. После перерыва проф. М. М. Рубинштейн читал свою первую лекцию: „Основная проблема философии“, слушавшую вступлением в его курс введения в философию. Акт закончился в 4 ч. дня.

**Иркутск**

Цены на муку 29 октября на рынках, в вольной продаже, были зарегистрированы следующие: мука, ц.ны на муку: с.янка—85 руб., ржаная—55 руб., обойная—40 р., крупчатка—125 руб.

**Дорожный инцидент**

(От Красноярск. корр. „Д.ла“). Серьезный инцидент со студенческим вагоном в поезде № 3, отправленным из Иркутска 23 октября, произошел на стан. Красноярск. На какой-то станции до Красноярска между студентами и железнодорожным милиционером произошло столкновение, в результате которого милиционер оказался обезоруженным и побитым. Поэтому на ст. Красноярск студентам было предложено избрать представителей для выяснения столкновения, кроме того, местные власти потребовали просмотра всего багажа студентов так как все они оказались провозимыми из Маньчжурии и с порядочным багажем. Когда же студенты от избранных представителей отказались, из опасения за их участь, все студенты были высажены из вагона со всем багажем. Вследствие этого поезд простоял на ст. Красноярск несколько часов.

**По России**

**Сбыт пушныны и др. продуктов.** Забайкальским Кредитным союзом в нынешнем году, д.ло по сбыту пушныны и прочих продуктов сельского производства и промысла, ставится в больших размерах, в сравнении с прошлым. Союз снабжает охотников порохом и свин. Ведутся переговоры с иностранными рынками.

**Хищническая распродажа**

В Петроградъ ведется хищническая распродажа различных исторических, национальных и научных ценностей, которыми, в большинстве случаев, скупаются иностранцами и вывозятся за границу. Работают также библиотеки и книжные склады.

**Любопытный протест**

— Из Хабаровска уездный комиссар телеграфирует, что мастерская р.чной флотилии, в виду предстоящей ревизии, городом опечатана. По этому поводу командующий японским морским отрядом капитан Накамура прислал следуюющей протест: мастерская р.чной флотилии, как принадлежащая морскому ведомству государства Российской, переходит в мое ведение. Самоочное закрытие мастерских городским самоуправлением считаю незаконным.

**Разрешение**

— Отделом торгов. и пром. в Благовещенскъ выдано японским предпринимателям разрешение на открытие в Благовещенскъ пивоваренного завода.

**ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ**

В комиссии по организации и открытию веч. курсов средней школы,

Заседание 31 окт. С участием приглашенных педагогов г. В. удинска.

На повестку дня следующие вопросы: 1) Доклад о финансовом положении школы. 2) Утверждение программы. 3) Утверждение штатов преподавателей. 4) Текущие дела.

Доводящим по первому вопросу выступает В. Н. Чудинов. Из числа ассигнованных Прибайкальским Союзом Кооперативов на дело образования 5000 тыс. на текущий год, истрачено только 1 тыс. рублей на открытие курсов. Это—ассигновка на 18 й год.

О во Плей „Экономия“ общало ассигновать на текущий год от 1000 до 1400 руб. Размеры помощи кредитного союза не выяснены. В заключение, докладчик указывает, что с наличными средствами мы вполне сумеем открыть курсы в ближайшее время.

По вопросу утверждения программы указывается, что если с.вание находит нужным детальное рассмотрение, то разработка проекта должна быть поручена отдельным лицам педагогического состава, но так как дело должно вестись ускоренным темпом высказались—принципиально за известный тип и поручить преподавателям соответствующих предметов представить разработанную программу.

Решено утвердить намеченную уже прошлым собранием схему предметов и перейти в утверждению штатов преподавателей, которые и определят и количество часов и круг и размеры преподаваемых предметов.

Выясняется следующая состав: Русский язык—Ф. И. Крюков, В. П. Зеденгаев; И. Ф. Есевич; История—И. Я. Радцкий, В. И. Зеденгаев; Естественные науки—Ф. К. Кобылкин, Н. А. Клокина, И. М. Красовичев; Немецкий язык—Н. А. Куренкова; Французский язык—Н. В. Вегенер; Английский язык—К. Супан; Латинский язык—О. Гилевский; Рисование—П. Тап.

Курс кооперации—штат преподавателей, преподающ. кооперацию при торговой школе; Математика—Саввин и А. А. Клокина; Физика—Вл. Бас. Сердитых.

Предварительно школьной комиссией выдвинуто предложение привлечь в штат преподавателей силы из числа преподавателей находящихся в город. учебных заведениях, оставшиеся свободными ваканси замещаются педагогами работниками кооперации.

Заседание педагогического персонала возникающих курсов назначается на воскресенье 4 ноября в 4 ч. дня.

По вопросу об оплате лекционного часа преподавателям

Собрание принципиально высказывается за оплату годового часа, по принимает оплату фактического часа, пока нет подходящих ассигнований. Средний размер оплаты фактического часа принимается в 5 р.

**В заседании школьной комиссии**

Поставлено: пригласить в состав школьной комиссии представителей от общественных учреждений города, могущих оказать возникающему учебному заведению моральную или материальную поддержку.

Собрание высказывается за устройство школы по типу Народного Университета и выносит пожелания об введении при курсах преподавания сельского хозяйства и открытии при них подготовительного отделения для неокончивших начальную школу, в случае, если наберется достаточное количество слушателей.

**Библиографический отдел**

Отзыв об учебникъ русской истории Н. Андреева

Для начальных училищ выпуска 1918 г. Марийск уже при поверхностном знакомстве видно, что учебник плохой.

От обычных плохих учебников эта книжка отличается двумя особенностями:

1) Здесь нет исторических дат, отсутствуют и перечисление имен. Но зато здесь ярче выражено перечисление человеческих обществ по признаку власти, государственности. И вставки все страницы наполнены сухим перечислением, которое надо не учить, а заучивать.

2) В этой книжке есть то, чего нет в других плохих учебниках—это бражная часть на парей и капиталистов. Но это скорее дань в.вку, ч.м. п.в.ция часть для учебника.

В общем школьнику предлагается без имен и без цифр, но сухая и скучная политическая история.

Экономическая основа истории и культура народа даже и не отмечены.

А без экономики и культуры совершенно не понятны явления социального порядка.

А история без социологии—это пустая и вредная наука.

Редактор: Г. Д. Куренков. (А. Н. Л.)

Издатель: Приб. Т-во Кооперативов

**СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ**

**С П И С О К**

ведоставленных телеграмм В. Удинской тел. конторы за 4 и 5 ноября с. г. Из Бодайбо—Горбунову Пятецким, Машурьянцу.

**Расписание поездов**

**Отправление из Верхнеуд.**

Отправляются на Восток:

через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 4—1 ч. 18 м. дня. тов. пас. № 22 (каждый день)—1 ч. 40 м. в.ч.

Прибывают с Востока:

через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 3—10 ч. 38 м. в.ч. товаро-пас. № 21 (каждый день) —4 ч. 30 м. дня.

**Отправляются на Запад:**

через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 3—11 ч. 25 м. в.ч. день 7 ч. 10 м. в.ч.

**Прибывают с Запада:**

через день по нечетным числам почтово-пассажирский № 4—12 ч. 55 м. дня. товаро-пас. № 22 (каждый день) 6 ч. 56 м. в.ч.

**Поезда приг. сооб. (В.-удинск. ст. Дивиз.)**

Отпр. из В.-удинск.	Отпр. из Дивиз.
№ 41—6 ч. 24 м. у.	№ 42—7 ч. 40 м. у.
№ 43—10 ч. 44 м. у.	№ 44—11 ч. 40 м. у.
№ 45—1 ч. — м. д.	№ 46—2 ч. — м. у.
№ 47—3 ч. — м. д.	№ 48—3 ч. 40 м. д.
№ 49—6 ч. 24 м. д.	№ 50—7 ч. 30 м. в.

**Приб. в Верхнеуд. Приб. в Дивиз.**

№ 42—8 ч. — м. у.	№ 41—6 ч. 40 м. у.
№ 44—12 ч. — м. д.	№ 43—11 ч. — м. д.
№ 46—2 ч. 20 м. д.	№ 45—1 ч. 16 м. д.
№ 48—4 ч. — м. д.	№ 47—3 ч. 16 м. д.
№ 50—7 ч. 50 м. в.	№ 49—6 ч. 40 м. в.

**Список врачей города В.-удинска**

Др. К. И. Легков. Большия внутр. и д.т.в.к.и. Прием от 4—5 ч. дня. Думская ул., с. д.

Др. М. В. Танский. Прием от 3 ч. д. Иркутская ул., с. д.

Др. Екатеринин. Большия глаза, уха и горла. Прием ежедневно, кроме праздников от 4 до 6 ч. д. Прованская ул., д. Овсянникова.

Др. Алексеев. Хирургическая и женская большия. Прием от 4—6 ч. д., Прованская ул., д. Трунева, кв. Кушневич.

Др. Пандре. Внутренняя и женская большия. Прием ежедневно, кроме праздников, от 3 до 6 ч. д. Прованская ул., д. Глазунова.

Зубной врач МИЛЬШТЕЙН. Прием от 9—1 ч. и от 3—6 ч. вечера, Большая ул., д. Станкевича.

Зубной врач СТОЛПЕР. Прием от 9—1 ч. и от 3—5 ч. дня. Лосевская ул., д. Соловейчикова.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ**

**Продаются два биллиарда**

Спросить А. Б. Денисова, Большая ул., дом Прибайкальского Т-ва Кооперативов.

**Утерян**

30 октября с. г. в районе Большой ул. паспорт на имя М. Г. Шустманова и деньги суммой в 200 рублей.

**НУЖЕН РЕПЕТИТОР**

можно реаллиста или гимназистку (старш. классов) по МАТЕМАТИКЪ и ГЕОМЕТРИИ для экзамена за 6 кл. муж. гимназии. Троицкая, д. Мидлер, вверх, телефон № 120

**ИНОСТРАНКА**

(бывш. препод. св.-уч. зав.) ДАЕТ УРОКИ НЕМЕЦКАГО и ФРАНЦУЗСКАГО языков. Прием от 4—5 ч.

Лосевская ул. д. Артамонова наверху.

В первых числах июля сего года исчез неизвестно куда гражданин Хисматулла Загидуллоевич ГИЗАТУЛЛИН.

Родными в ограждение имущественных прав возбуждено в Читинском Окр. Суде ходатайство о признании Гизатуллина безвестно отсутствующим. Предъявлено ТРЕБОВАНИЕ гражданину Гарифулле ГАКУЛЛИНУ О ВОЗВРАЩЕНИИ ДОВЕРЕННОСТИ, выданной ему Гизатуллиным, каковая ДОВЕРЕННОСТЬ вселдствие безв.т.в.т. отсутств.ия Гизатуллина СИЛЬ ИМЕТЬ НЕ МОЖЕТ. 3—2